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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 28/11/2023  

Reunião Ordinária do dia 27 de novembro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e sete de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 

vereadores Éverton Assis dos Santos, do União Brasil (União); e João Carlos dos 

Santos Mello, do Republicanos, tendo este último também secretariado os trabalhos. 

PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral 

Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do 

Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida 

Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da 

Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); Lissandro Breval Santiago, 

Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre da Silva, Alonso Oliveira de 

Souza e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, 

Ivo Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção 

Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido 

da Mobilização Nacional (PMN); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio 

José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido 

Verde (PV); Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira 

Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro 

(MDB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); 

Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã 

(DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); e 

William Robert Lauschner, do Cidadania. JUSTIFICADA a ausência dos 

vereadores Elissandro Amorim Bessa, do SD; David Valente Reis, do Avante, 

conforme o Memorando n. 086/2023 – GVDR; Thaysa Lippy Silva de Souza, do PP; 

e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do PRTB. Havendo quórum regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e convidou 

os presentes para acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na 

sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia 

vinte e dois de novembro do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os 

trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE. O primeiro orador, vereador Daniel 

Vasconcelos, parabenizou a Igreja Presbiteriana Renovada - IBR pela celebração 
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dos trinta e quatro anos de existência; de igual modo, a festa de São Oscar Amulfo 

Romero, dos padres da Consolata, no bairro Santa Etelvina, registrando a sua 

participação no evento; pontuou os setenta e cinco anos da paróquia Santuário 

Arquidiocesano São José, localizado no bairro Praça 14, destacando a realização do 

simpósio Patris Corde, que reuniu milhares de pessoas durante três dias de evento e 

contou com a participação especial do cantor católico Eugênio Jorge, do padre 

Sérgio Lúcio e do cardeal arcebispo de Manaus, Dom Leonardo Steiner, que fez o 

encerramento da celebração. O parlamentar também parabenizou os paroquianos 

do santuário e todas as pessoas envolvidas no magnífico evento, que demonstrou a 

devoção do povo católico da cidade e o compromisso do santuário com a 

evangelização e com as obras sociais que desenvolvia em prol da população 

manauara. Prosseguindo, falou sobre a importância do projeto de sua autoria 

“Despertar para a Educação Ambiental”, frisando a sua colaboração, por meio de 

emenda parlamentar, para o êxito das ações relativas aos programas sociais. O 

segundo orador, vereador Elan Alencar, falou sobre a última etapa do campeonato 

amazonense de motocross, realizada na capital, no último final de semana, com a 

participação de mais de cem pilotos e a presença do prefeito David Almeida, 

salientando que desde o início de seu mandato vinha fortalecendo a modalidade 

esportiva. Continuando, falou do público recorde no evento, divulgou foto da pista de 

motocross e reverberou o anúncio do prefeito de que a cidade sediaria uma etapa do 

Campeonato Brasileiro de Motocross, sendo o primeiro na região Norte.  O terceiro 

orador, vereador Capitão Carpê, questionou a forma como a gestão municipal 

investia os recursos públicos, citando o contrato de aluguel de maquinário para 

obras por mais de cem milhões de reais; de igual modo, a quantidade de contratos 

realizados com a mesma finalidade, cujos valores iniciais dobravam em algumas 

semanas. Continuando, questionou o prefeito de Manaus sobre onde havia aplicado 

os setecentos e quarenta milhões para o asfaltamento das dez mil ruas, sendo que o 

site “asfaltômetro” estava parado há meses, contestando a justificativa apresentada 

pelo mesmo para novo empréstimo. Por último, salientou que não faltava dinheiro 

para ser investido e sim, bom-senso, zelo e responsabilidade com os gastos, 

informando que apresentaria alguns requerimentos solicitando informações 

detalhadas à Prefeitura mais dispendiosa de todos os tempos. O Presidente 

registrou a presença, no plenário, dos motoristas de aplicativos e dos alunos do 

nono ano do colégio Santa Terezinha, acompanhados dos professores Robert Alves 

Pinho e Pablo Fonseca, convidando, em seguida, o vereador João Carlos para 

presidir os trabalhos para que pudesse se pronunciar. O vereador João Carlos 

assumiu a presidência dos trabalhos. O quarto orador, vereador Caio André, 

criticou a demora da Prefeitura de Manaus em atender os pedidos de podas de 

árvores na cidade, citando o que havia feito, pela terceira vez, para o corte de 

árvores no conjunto dos Subtenentes e Sargentos, situado no bairro Flores, e 

divulgando vídeo sobre a situação do local. O parlamentar salientou que a Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente e Sustentabilidade – Semmas já havia liberado o 

serviço e que o mesmo estava aguardando providências da Secretaria Municipal de 

Limpeza Pública - Semulps, alertando para a ocorrência de acidentes no local. 
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Prosseguindo, o parlamentar solicitou melhorias para o tráfego de veículos na área 

do complexo turístico Ponta Negra, apontando problemas de congestionamentos na 

região e a existência de retornos clandestinos na localidade, e sugerindo a abertura 

de retornos tanto na avenida Coronel Teixeira quanto na avenida do Turismo, face 

aos constantes engarrafamentos enfrentados pelas pessoas que moravam na região 

desde a inauguração da decoração natalina. Finalizando o seu discurso, declarou 

que indicaria ao Estado uma intervenção em canteiros centrais da avenida do 

Turismo, que estavam servindo para retornos irregulares, aumentando o risco de 

acidentes na via. O quinto orador, vereador Raiff Matos, discorreu sobre a 

manifestação dos brasileiros em todas as capitais, no último domingo, pautando o 

impeachment do ministro Alexandre de Moraes, do Supremo Tribunal Federal – STF 

e contra a morte na cadeia de Clériston Pereira da Cunha, por omissão do poder 

público, pontuando a sua presença na mobilização em Manaus, realizada na Ponta 

Negra. Concluindo, reverberou as denúncias que recebeu sobre a falta de fitas para 

medir glicose nas unidades de saúde da Prefeitura de Manaus, assegurando que 

averiguaria o que estava acontecendo, para dar uma resposta à sociedade 

manauara. O vereador Caio André reassumiu a presidência dos trabalhos. O sexto 

orador, vereador Roberto Sabino, enalteceu a gestão do prefeito David Almeida, 

parabenizou os deputados federais e senadores da bancada amazonense que 

estavam ajudando a cidade de Manaus, por meio de emendas parlamentares, cujas 

aplicabilidades geravam mais empregos locais, principalmente com os serviços que 

eram extremamente necessários com a chegada do período de chuvas; defendeu os 

pedidos de recursos realizados pelo chefe do Executivo Municipal; e  cobrou ao 

governador Wilson Lima mais investimentos na segurança pública. Finalizando, 

pediu a união dos gestores do estado do Amazonas e da cidade de Manaus. O 

sétimo orador, vereador Sassá da Construção Civil, discorreu sobre a atenção do 

governo Federal ao estado do Amazonas em relação às políticas de habitação e 

destacou a importância do regime democrático para a liberdade de expressão da 

sociedade brasileira, rechaçando a invasão de manifestantes à Praça dos Três 

Poderes com a prática de vandalismo e depredação do patrimônio público. O oitavo 

orador, vereador Marcelo Serafim, questionou qual o interesse republicano da 

permuta de uma área de terra valorizada de marina por uma área de terra na rua 

Tingo, sem referência exata no Projeto de Lei n. 563/2023, afirmando que aguardava 

os esclarecimentos devidos sobre a situação que considerava desmoralizante. Por 

fim, pediu aos seus pares que informassem a ele a localização da citada rua, para 

que a visitasse e trouxesse, na próxima sessão, as imagens áreas da mesma e 

declarou o seu voto contrário ao projeto em questão, afirmando, ainda, que 

mobilizaria a sociedade amazonense para que não aceitasse aquele disparate e 

acreditava que o Prefeito teria sido induzido ao erro, pela gravidade da situação. O 

vereador Dione Carvalho manifestou-se em Questão de Ordem, tendo sido a 

mesma, considerada improcedente pelo Presidente. Em Questão de Ordem, o 

vereador Fransuá informou que, no momento oportuno, o vereador Gilmar 

Nascimento esclareceria a permuta. O nono orador, vereador Lissandro Breval, 

divulgou vídeo contendo imagens da situação que vinha sendo denunciada pelos 
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moradores da rua 8 da comunidade Santa Inês, localizada no bairro Jorge Teixeira, 

esclarecendo que a inundação foi ocasionada pela instalação de tubulação da 

Águas de Manaus. O parlamentar questionou, em seguida, a falta de fiscalização por 

parte de Agência Reguladora dos Serviços Públicos Delegados do Município de 

Manaus – Ageman nos serviços que destruíam o recapeamento anteriormente feito 

pela Prefeitura de Manaus e, por último, disse que encaminharia requerimento à 

agência pedindo providências, inclusive, um cronograma de fiscalização. O vereador 

Éverton Assis assumiu a presidência dos trabalhos. O décimo orador, vereador 

Raulzinho, pediu preferência à Moção n. 521/2023, de parabenização ao delegado-

geral adjunto da Polícia Civil do Amazonas, Guilherme Torres Ferreira, pela 

conquista do título no campeonato Sport Jiu-Jitsu World Championship 2023, em 

São Paulo, frisando que a conquista influenciaria as crianças e jovens a praticarem a 

modalidade esportiva. Prosseguindo, agradeceu ao senador Eduardo Braga e ao 

prefeito David Almeida pelo anúncio das ações que seriam realizadas pela secretaria 

municipal de Habitação e Assuntos Fundiários – Semhaf, especialmente pela 

construção de moradias para as pessoas que habitavam áreas de risco. Ao final, 

manifestou a sua felicidade pela ajuda da bancada amazonense no Congresso 

Nacional. O Presidente Caio André reassumiu a presidência dos trabalhos e deu 

por encerrado o Pequeno Expediente, solicitando, ainda, aos vereadores que 

registrassem, novamente, as presenças, em razão da realização da Ordem do Dia. 

Na sequência, informou às pessoas que se encontravam na galeria, que a pedido 

dos vereadores Raulzinho e Bessa, a Casa recebeu o Projeto de Emenda à Loman 

n. 009/2023, comprometendo-se a incluí-lo na pauta da próxima quarta-feira, em 

razão da necessidade da publicação no site da Casa com vinte e quatro horas de 

antecedência. Em Questões de Ordem, o vereador Capitão Carpê pediu 

preferência ao Requerimento n. 18.585/2023; o vereador Kennedy Marques, 

preferência ao Requerimento n. 20.178/2023; o vereador Raulzinho, preferência à 

Moção n. 521/2023; o vereador Marcel Alexandre, preferência à Moção n. 

522/2023; e o vereador Rodrigo Guedes, preferência ao Requerimento n. 

20.265/2023. Após, o Presidente passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na 

PAUTA, foi lida, para conhecimento dos vereadores, a Mensagem n. 106/2023, de 

autoria do Executivo Municipal, que deliberava pela aposição de Veto Total ao 

Projeto de Lei n. 154/2023, de autoria do vereador Márcio Tavares, que "Institui a 

obrigatoriedade de implantação de adesivo para indicar a localização do ponto cego 

nos veículos de transporte público aos ciclistas e motociclistas no município de 

Manaus". O supracitado Veto tomou o n. 023/2023 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. Foi lida, para conhecimento dos vereadores, a 

Mensagem n. 108/2023, de autoria do Executivo Municipal, que deliberava pela 

aposição de Veto Total ao Projeto de Lei n. 457/2021, de autoria do vereador 

Daniel Vasconcelos, que "Dispõe sobre a publicação na internet, dos exames 

pendente para agendamento já inseridos no sistema de regulação, no município de 

Manaus, e dá outras providências". O supracitado Veto tomou o n. 024/2023 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Foi deliberado, tomou o n. 

356/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 
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Lei, de autoria do vereador Joelson Silva, que “Dispõe a Campanha Permanente 

de Conscientização, Orientação e Prevenção da Febre Maculosa, e dá outras 

providências”. Foi deliberado, tomou o n. 581/2023 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Éverton 

Assis, que “Dispõe sobre a concessão de vagas de carga e descarga gratuita no 

município de Manaus para motoristas e mercadorias cadastrados no órgão 

responsável”. Foi deliberado, tomou o n. 596/2023 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Marcel 

Alexandre, que “Considera de Utilidade Pública o Instituto Para Uma Amazônia 

Melhor Evoluída - AME”. Foi deliberado, tomou o n. 619/2023 e seguiu à Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 104/2023, que “Prevê o pagamento de 

auxílio financeiro aos candidatos participantes do curso de formação para ingresso 

na carreira de Guarda Municipal de Manaus, e define como um dos requisitos de 

aprovação no curso frequência mínima de participação”. Foi deliberado, tomou o n. 

620/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 103/2023, que 

“Altera a Lei n. 808, de 11 de novembro de 2004, e dá outras providências”. Foi 

deliberado, tomou o n. 621/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 101/2023, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a conceder o 

Direito Real de Uso de uma área de 23.731,05m2 e perímetro de 837,25 metros 

lineares localizada na Av. Frederico Baird, s/n, bairro Ponta Negra, CEP 69.037-144, 

ao Estado do Amazonas”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Raiff Matos, 

Rosivaldo Cordovil, Peixoto, Prof. Samuel, Elan Alencar, Jaildo Oliveira e 

Glória Carratte, ao Projeto de Lei n. 017/2023, de autoria do vereador Joelson 

Silva, que “Institui a Semana de Conscientização sobre Climatério/Menopausa e 

seus efeitos”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 168/2023, de autoria do vereador Daniel 

Vasconcelos, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre e Rosivaldo 

Cordovil, que “Dispõe sobre a Política Municipal de Proteção, Inclusão e 

Acompanhamento Educacional dos Alunos com Epilepsia na rede municipal de 

ensino, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores 

Peixoto e Raiff Matos. Após, o supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento. Foi retirado de pauta, em razão da ausência da 

autora, o Projeto de Lei n. 251/2023, de autoria da vereadora Yomara Lins, que 

“Institui a Campanha de Combate ao Etarismo, e dá outras providências”. 

Discutiram o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento ao Projeto de Lei n. 256/2023, os vereadores William Alemão e 

Roberto Sabino, tendo o último, ainda, solicitado a retirada de pauta da matéria. 

Após, foi retirado de pauta, a pedido do autor, o Projeto de Lei n. 256/2023, de 

autoria do vereador Roberto Sabino, subscrito pelos vereadores Joelson Silva, 
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João Carlos, Marcel Alexandre, Raiff Matos e Wallace Oliveira, que “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade de shoppings centers localizados no município de Manaus 

disponibilizarem profissional capacitado para se comunicar por meio da Língua 

Brasileira de Sinais (Libras)”. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 309/2023, o vereador William 

Alemão. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 309/2023, de autoria do vereador Jander 

Lobato, subscrito pelo vereador Wallace Oliveira, que “Estabelece diretrizes para 

implantação de políticas públicas municipais destinadas ao desenvolvimento das 

potencialidades de alunos com altas habilidades / superdotação na rede pública 

municipal de ensino, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos 

vereadores William Alemão, Peixoto, Marcel Alexandre, Prof. Samuel, Eduardo 

Alfaia, Rosinaldo Bual, Dione Carvalho, Ivo Neto, Raiff Matos e Rosivaldo 

Cordovil. A seguir, o supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 336/2023, o vereador 

Rosivaldo Cordovil. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Peixoto, Raiff 

Matos, Ivo Neto, Alonso Oliveira, João Carlos, William Alemão e Lissandro 

Breval, ao Projeto de Lei n. 336/2023, de autoria do vereador Rosivaldo Cordovil, 

que “Institui a campanha Junho Violeta no município de Manaus, mês dedicado à 

prevenção e conscientização da violência e exploração contra pessoa idosa”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. 

Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Lei n. 409/2023, o vereador Kennedy Marques. Após, foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 

subscrição dos vereadores Rodrigo Guedes, Dione Carvalho, Rosivaldo 

Cordovil, Peixoto, Éverton Assis, Glória Carratte, Elan Alencar, Roberto 

Sabino, Márcio Tavares, Capitão Carpê, William Alemão, Prof.ª Jacqueline, 

Prof. Samuel, Marcel Alexandre e Alonso Oliveira, ao Projeto de Lei n. 409/2023, 

de autoria do vereador Kennedy Marques, que “Cria a Campanha Permanente de 

Castração Gratuita de Animais de Rua, a ser realizada por estabelecimentos 

veterinários privados dedicados a este tipo de serviço, no âmbito do município de 

Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 418/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 57/2023, que “Cria na estrutura básica da 

Rede Pública Municipal de Ensino de Manaus a Creche Municipal Dorothéa de 

Souza Braga, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão 

de Educação. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 459/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 60/2023, que “Cria na estrutura básica da 

Rede Pública Municipal de Ensino de Manaus a Creche Municipal Professora 

Libânia Theodora Rodrigues Ferreira, e dá outras providências”. O supracitado 
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projeto seguiu à Comissão de Educação. Discutiram o Parecer Favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 487/2023, os 

vereadores Dione Carvalho, Sassá da Construção Civil, Elan Alencar, Peixoto e 

Marcel Alexandre. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Peixoto, Prof. 

Samuel, Éverton Assis, Dione Carvalho, Jaildo Oliveira, Rosivaldo Cordovil, 

Elan Alencar e Marcel Alexandre, ao Projeto de Lei n. 487/2023, de autoria do 

vereador Sassá da Construção Civil, que “Institui o programa de distribuição de 

fraldas geriátricas gratuitas para moradores da cidade de Manaus com deficiência 

temporária ou permanente e idosos com idade igual ou superior a 60 anos”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Lei n. 512/2023, de autoria do vereador Éverton Assis, que “Considera 

de Utilidade Pública ao Instituto Olhar Solidário, e estabelece outras providências”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Assuntos Sociocomunitários e Legislação 

Participativa. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Esportes ao 

Projeto de Lei n. 402/2022, de autoria do vereador Caio André, subscrito pelos 

vereadores Alonso Oliveira, Marcel Alexandre, Rodrigo Guedes e William 

Alemão, que “Dispõe sobre o caráter educacional e formativo da capoeira e suas 

manifestações culturais e esportivas e permite a celebração de parcerias para o seu 

ensino nos estabelecimentos de educação básica, públicos e privados”, tendo sido 

subscrito, ainda, pelos vereadores Peixoto e Elan Alencar. Após, o supracitado 

projeto foi aprovado, em primeira discussão, e retornou às Comissões, em razão 

de Emenda. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Esportes ao 

Projeto de Lei n. 403/2022, de autoria do vereador Caio André, subscrito pelos 

vereadores Capitão Carpê, Elan Alencar, Ivo Neto, João Carlos, Lissandro 

Breval, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Rodrigo Guedes, William 

Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe sobre obrigações de clubes profissionais e 

escolinhas de futebol, sediados no município de Manaus, que possuam atletas 

menores de dezoito anos”. Discutiram o Projeto de Lei n. 403/2022, em primeira 

discussão, os vereadores Elan Alencar, Ivo Neto e Lissandro Breval. Após, o 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Saúde ao Projeto de Lei n. 141/2023, de autoria do vereador Eduardo Alfaia, 

subscrito pelos vereadores Caio André, Dione Carvalho, Daniel Vasconcelos, 

Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Rosinaldo Bual, Thaysa 

Lippy, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que “Altera o § 2.º do Art. 1.º da Lei n. 

2.755, de 8 de julho de 2021, que estabelece, no âmbito do município de Manaus, a 

visão monocular como deficiência visual, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na 

forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Meio Ambiente, 

Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia ao 

Projeto de Lei n. 159/2023, de autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que “Insere, 

no Calendário Oficial da Cidade de Manaus, o Festival dos Morcegos, a ser 
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realizado anualmente na segunda semana do mês de outubro”. Discutiu o Projeto 

de Lei n. 159/2023, em primeira discussão, a vereadora Prof.ª Jacqueline. Após, 

o supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Educação ao Projeto de Lei n. 216/2023, de autoria do vereador Raiff Matos, 

subscrito pelos vereadores Eduardo Alfaia, Prof. Samuel, Raulzinho e Rosivaldo 

Cordovil, que “Dispõe sobre a leitura da Bíblia como recurso paradidático nas 

escolas da rede pública e particular de ensino no município de Manaus”, tendo sido 

subscrito, ainda, pelos vereadores Roberto Sabino, João Carlos, Wallace 

Oliveira e Joelson Silva. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 217/2023, de 

autoria do vereador João Carlos, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre, 

Márcio Tavares, Peixoto e Raiff Matos, que “Institui a Semana de Prevenção 

contra as Hepatites, a ser realizada na última semana do mês de julho, e dá outras 

providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelo vereador Elan Alencar. Após, o 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Assuntos Sociocomunitários e Legislação Participativa ao Projeto de Lei n. 

224/2023, de autoria do vereador Prof. Samuel, que “Considera de Utilidade 

Pública o Instituto Tecnológico Amazônia Sustentável (Itas)”. O supracitado projeto 

foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma 

da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Serviço e Obras 

Públicas ao Comissão ao Projeto de Lei n. 482/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 70/2023, que “Altera a Lei n. 1.997, de 18 

de junho de 2015, que regula o processo administrativo no âmbito da Administração 

Pública Municipal, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em 

primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 

Lei n. 050/2023, de autoria da vereadora Glória Carrattte, subscrito pelos 

vereadores Diego Afonso, Kennedy Marques, Peixoto, Raiff Matos, Raulzinho, 

Rosivaldo Cordovil e Wallace Oliveira, que “Institui os Títulos de Empresa Amiga 

da Criança e do Adolescente e de Cidadão Amigo da Criança e do Adolescente, e 

dá outras providências”. Discutiu o Projeto de Lei n. 117/2023, em segunda 

discussão, o vereador William Alemão. Após, foi aprovado, em segunda 

discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 117/2023, de 

autoria do vereador William Alemão, subscrito pelos vereadores Caio André, 

Capitão Carpê, Kennedy Marques e Marcel Alexandre, que “Altera o Art. 5.º, da 

Lei n. 2.208, de 13 de janeiro de 2017, que dispõe sobre a obrigatoriedade de a 

empresa concessionária ou permissionária de energia elétrica do município de 

Manaus realizar o alinhamento e a retirada dos fios inutilizados nos postes e notificar 

as demais empresas que utilizam os postes como suporte de seus cabeamentos, e 

dá outras providências”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção 

do Prefeito, o Projeto de Lei n. 148/2023, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, 
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subscrito pelos vereadores Caio André, Raiff Matos e William Alemão, que 

“Obriga a disponibilização, em site oficial do Poder Executivo, da lista compilada das 

entidades que possuem Utilidade Pública no município de Manaus”. Foi aprovado, 

em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 

206/2023, de autoria do vereador Ivo Neto, subscrito pelos vereadores Caio 

André, Dione Carvalho, Jaildo Oliveira, Marcel Alexandre, Peixoto, Raiff Matos, 

Rosivaldo Cordovil, William Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a difusão 

do alfabeto manual em Libras em todas as entidades públicas do município de 

Manaus”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o 

Projeto de Lei n. 458/2023, de autoria do vereador Lissandro Breval, que 

“Considera de Utilidade Pública o Instituto Somar, e dá outras providências”. Foi 

retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de Decreto 

Legislativo n. 32/2023, de autoria do vereador Márcio Tavares, que “Concede a 

Medalha de Ouro Rodolfo Valle, na área da Cultura, ao Tenor do Amazonas Sr. 

Miquéias William”. Foi deliberado, tomou o n. 034/2023 e seguiu à Comissão 

Especial de Comendas, com a subscrição dos vereadores Caio André, Roberto 

Sabino, João Carlos, Mitoso, Rosivaldo Cordovil, Raiff Matos e Prof. Samuel, o 

Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do vereador Gilmar Nascimento, que 

“Concede a Medalha de Ouro Cidade de Manaus ao Titular do 8.º Ofício da 

Procuradoria da República no Amazonas, Procurador Edmilson da Costa Barreiros 

Junior”. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação ao Projeto de Lei n. 407/2023, o vereador Diego Afonso, tendo este, 

ainda, solicitado vista à matéria. Após, foi concedido o pedido de vista, solicitado 

pelo vereador Diego Afonso, do Projeto de Lei n. 407/2023, de autoria do vereador 

Mitoso, subscrito pelo vereador Wallace Oliveira, que “Torna obrigatória a 

disponibilidade de intérprete da Língua Brasileira de Sinais (Libras) nos 

estabelecimentos de saúde da rede privada de Manaus para o atendimento de 

pessoas com deficiência auditiva”. Foram deferidas as Indicações n. 883 a 

894/2023. Foi deferida, ainda, com pedido de destaque, a Indicação n. 882/2023, 

de autoria do vereador Elan Alencar, que “Indica à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura - SEMINF, a revitalização do Campo da Baixada do Bairro Santa 

Etelvina, Zona Norte de Manaus”. Foi aprovada a Moção n. 520/2023. Foi 

aprovada, ainda, com pedido de destaque, a Moção n. 521/2023, de autoria do 

vereador Raulzinho, de “Parabenização ao delegado Guilherme Torres Ferreira, 

Pela Conquista do Título Mundial de Jiu-jitsu Representando o Estado do 

Amazonas”. Foi aprovada, também, com pedido de destaque e com a subscrição 

dos vereadores Jander Lobato, Peixoto, Prof. Samuel, Roberto Sabino, Capitão 

Carpê, Alonso Oliveira e João Carlos, a Moção n. 522/2023, de autoria do 

vereador Marcel Alexandre, de “Parabenização ao delegado-geral adjunto da 

Polícia Civil do Amazonas, Guilherme Torres Ferreira, pela conquista do primeiro 

lugar no campeonato Sport Jiu-Jitsu World Championship 2023, ocorrido entre os 

dias 23 e 26 de novembro, em São Paulo. Em Questões de Ordem, o vereador 

Capitão Carpê pediu a retirada de pauta do Requerimento n. 18.585/2023; e o 

vereador William Alemão, a retirada de pauta do Requerimento n. 19.051/2023. 
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Após, foi aprovado o Requerimento n. 20.265/2023, de autoria do vereador 

Rodrigo Guedes. Foi rejeitado, com dezoito votos contrários, o Requerimento n. 

19.048/20233, de autoria do vereador Lissandro Breval. Discutiu o vereador 

William Alemão. Após, foi rejeitado, com dezoito votos contrários, o 

Requerimento n. 17.827/2023, de autoria do vereador William Alemão. Foi 

rejeitado, com dezoito votos contrários e dezesseis votos favoráveis, o 

Requerimento n. 19.245/2023, de autoria do vereador Diego Afonso. Pela Ordem, 

o vereador Capitão Carpê pediu a verificação de quórum. O Presidente falou que 

não havia dúvidas quanto à votação da supracitada matéria. Discutiu o 

Requerimento n. 12.156/2023, o vereador Rodrigo Guedes, tendo invocado, ainda, 

o artigo 200 do Regimento Interno, para pedir que a votação fosse realizada no 

painel. O Presidente acatou o pedido. Após, foi rejeitado, com dezoito votos 

contrários e dezessete votos favoráveis, o Requerimento n. 12.156/2023, de 

autoria do vereador Rodrigo Guedes. Discutiu o Requerimento n. 19.433/2023, o 

vereador Marcelo Serafim, tendo solicitado, ainda, vista à matéria, bem como, 

encaminhado o voto contrário à propositura. Após, foram concedidos os 

pedidos de vistas, solicitados pelos vereadores Marcelo Serafim, Jaildo Oliveira e 

Eduardo Alfaia, ao Requerimento n. 19.433/2023, de autoria do vereador Eduardo 

Assis. Após a pauta exaurida, o Presidente informou que, às doze horas e um 

minuto, convocaria uma reunião extraordinária para a votação dos pareceres das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação e de Finanças, Economia e 

Orçamento à Lei Orçamentária Anual – LOA e ao Plano Plurianual do Município de 

Manaus – PPA. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim esclareceu 

aos vereadores quanto aos prazos para a apresentação de emendas à LOA, tendo 

sugerido ao Presidente que ao invés de cinco dias, como era de praxe, fossem 

dilatados para dez. O Presidente informou que o prazo de cinco dias terminaria no 

dia quatro de dezembro, e retornariam com as votações na última semana, que se 

encerraria dia quinze de dezembro, frisando que se houvesse necessidade, a 

prorrogação do prazo seria deliberada em plenário. Às onze horas e quarenta e um 

minuto, o Presidente convocou os parlamentares para uma sessão extraordinária 

compensatória à ordinária do dia dezoito de dezembro, a partir das doze horas e um 

minuto e encerrou a sessão em curso. E, para que conste, eu, 

............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata 

que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Manaus. 
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